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Εισαγωγή: Διεθνή και Κυπριακά ευρήματα δείχνουν ότι σε περιόδους στενότητας
πόρων θεμελιώδη στοιχεία της νοσηλευτικής φροντίδας παραλείπονται, αναβάλλο-
νται ή προσφέρονται σε ένα χαμηλότερο ποιοτικά επίπεδο. Οι αποφάσεις αυτές οδη-
γούν σε δυσμενείς εκβάσεις στους ασθενείς, θέτοντας σε κίνδυνο την ασφάλεια και
την ποιότητα της φροντίδας, καθώς και το κύρος του επαγγέλματος.

Σκοπός: Η παρουσίαση της συχνότητας και του είδους των παραλείψεων στη φρο-
ντίδα και η περιγραφή των παραγόντων που σχετίζονται με το φαινόμενο.

Μέθοδος: Πραγματοποιήθηκε αναζήτηση (Ιούλιο-Αύγουστο 2017) σε 3 βάσεις δε-
δομένων (PubMed, Cinahl, PsycInfo) χωρίς χρονικούς περιορισμούς και συνδυάζοντας
λέξεις κλειδιά: missed care, rationing, care left undone, nurs*, priorit* setting. Κριτήρια επι-
λογής: ποσοτικές μελέτες στην Ελληνική και Αγγλική γλώσσα, που έχουν διεξαχθεί
στην Κύπρο και αφορούσαν την κατανομή της φροντίδας. Το δείγμα αποτέλεσαν εγ-
γεγραμμένοι νοσηλευτές που παρείχαν εσωτερική νοσηλεία.

Αποτελέσματα: Βρέθηκαν 4 περιγραφικές-συσχέτισης έρευνες που διεξήχθησαν
στην Κύπρο με τη χρήση 3 διαφορετικών εργαλείων: BERNCA, Missed Care survey και
η υποκλίμακα του RN4CAST-cy «δραστηριότητες που δεν έχουν εκτελεστεί». O επι-
πολασμός των παραλείψεων κυμάνθηκε από 31%-66.9%. Ενώ, η κουλτούρα, η ηγεσία
και η αυτονομία, η επικοινωνία, ο απουσιασμός των νοσηλευτών και το επίπεδο επαγ-
γελματικής ιεραρχίας συσχετίστηκαν με τη συχνότητα και το είδος των παραλείψε-
ων.

Συζήτηση: Η διαφορετικότητα των 3 εργαλείων καθιστά δύσκολη τη σύγκριση. Ωστό-
σο τα ευρήματα συγκλίνουν στην παράλειψη βασικών αναγκών των ασθενών σε τα-
κτική βάση όπως π.χ. στοματική υγιεινή, ψυχολογική υποστήριξη, επικοινωνία με ασθε-
νή και οικογένεια και τεκμηρίωση της φροντίδας. Ανησυχητικό είναι το εύρημα ότι το
20,4-40,3% των νοσηλευτών, παραδέχεται ότι παραμελεί την επαρκή παρακολούθηση. 

Συμπεράσματα: Οι παραλείψεις στη φροντίδα αποτελούν ένα σημαντικό νοσηλευ-
τικό πρόβλημα στην Κύπρο. Περαιτέρω έρευνες για τις μεθόδους αποτελεσματικής
χρήσης των σπάνιων πόρων θα συμβάλουν στη μείωση του προβλήματος.
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